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Diger Sayi Tabanlarindaki Aritmetiksel Islemler

Tabani r olan sistemdeki en blyuk rakam (r-1) olabilir. Dolayisiyla diger
tabanlarda yapilacak olan toplama, cikarma, carpma, bélme gibi
aritmetiksel islemlerde sadece rakam degerinin maksimum degeri

degismektedir. Ornek asagidaki iki tabaninda verilen aritmatiksel
islemleri inceleyelim;
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Tumleyenler

Sayisal sistemlerde kullanilan iki tip timleyen vardir. Bunlar;
* rtiumleyeni
* r-1 timleyeni
Buradaki r harfi timleme isleminin yapildigi basamagi temsil eder.
Ornegin iki tabani igin;
e 2’nin timleyeni r timleyen
* 1'in timleyeni r-1 timleyendir.
On tabani icin;

e 10’un timleyeni r timleyen
* 9’un tumleyeni r-1 timleyendir.



r'nin Timleyeni

n haneli bir tamsayi kismi bulunan r tabaninda bir N pozitif sayi icin,
N'nin timleyeni N # 0 icin r®n-N ve N=0 icin O’dir.

Ornegin;

e 23 sayisinin 10 timleyeni => 1072-23 =100-23 =77

e 532.5 sayisinin 10 tumleyeni => 1073-532.5 = 1000 - 532.5 = 467.5

* 0.234 sayisinin 10 tumleyeni => 1070-0.234 = 1-0.234 = 0.766

* 0b1011 sayisinin 2 timleyeni =>2724-1011 = 0b10000 — 0b1011 = 0b101
* 043.2 sayisinin 8 timleyeni => 812-043.2 = 0100 - 043.2 = 034.6



(r-1)’in Tumleyeni

n haneli bir tamsayi kismi ve m haneli bir kesirli kismi bulunan r tabaninda bir
N pozitif sayi icin, N'nin (r-1) timleyeni r*n-r*-m-N olarak tanimlanir.

Ornegin;
e 23 sayisinin 9 timleyeni => 1072-1070-23=100-1-23 =76

e 532.5 sayisinin 9 tumleyeni => 1073-107-1-532.5=1000 - 0.1- 532.5 =
467.4

e 0.234 sayisinin 9 tumleyeni => 1070-107-3-0.234 = 1-0.001-0.234 = 0.765
* 0b1011 sayisinin 1 timleyeni =>274-270-1011 = 0b10000 — 1- 0b1011 = 0b100
e 043.2 sayisinin 7 tumleyeni => 842-87-1-043.2 = 0100 - 00.1 - 043.2 = 034.5



(r-1) Tumleyenini Bulmanin Pratik Yolu

Bir sayinin r-1 timleyenini bulmak sayinin hane sayisinda ulasabilecegi
maksimum sayidan cikartmak demektir. Ornegin;

* 0b101110 sayisinin 1 timleyeni 0b111111-0b101110 = 0b010001 dir.
Iki tabani icin sayinin tim rakamlarinin tersi de alinabilir.

* 0542 sayisinin 7 tumleyeni 0777-0542=0235 seklindedir.



r Tumleyeniile (r-1) Timleyeni Arasindaki
Donusum

r timleyenini elde ettigimiz bir sayidan en az anlamli hane
cikarildiginda sayinin (r-1) timleyeni elde edilir. Benzer sekilde (r-1)
timleyenini elde ettigimiz bir saylya en az anlamli hane eklendiginde

sayinin r timleyeni elde edilir.

Ornegin;
8 sayisinin 10 timleyeni 2°dir, 9 timleyeni ise 1'dir.
0b11011011 sayisinin 1 timleyeni 0b00100100°dir, 2 timleyeni 0b00100101'dir.



r Tumleyenini Bulmanin Pratik Yolu

Once sayinin r-1 tumleyeni bulunur var r-1 tumleyeni r timleyenine

donustiurulur. Ornegin;

* 0b1011.01 sayisinin 1 tiumleyeni 0b0100.10 seklindedir. Sayiyi 2
tiumleyenine cevirmek icin sayiya 0.01 eklenir ve sayinin 2 timleyeni

0b0100.11 sekilde bulunabilir. Iki tabani icin sayinin en sagindan
baslayarak 1 sayisina gelinceye kadar sayi aynen yazilir. 1’"den sonrasi

icin 1 ise 0, O ise 1 seklinde yazilabilir.
* 0535 sayisinin 7 timleyeni 0242, 8 tumleyeni 0243’tir.
e 802 sayisinin 9 tumleyeni 197dir, 10 timleyeni 198dir.




r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Sayisal sistemlerde ¢ikartma islemi bizlerin bugiine kadar 6grendigi
yontemden farkli yapilir. Ornegin M-N cikartma islemi icin;

1. Asama: Negatif olan sayisinin r timleyeni alinir. ( N sayisi)
2. Asama: M sayisi ile N sayisi toplanir.

3. Asama: Toplama sonucunda tasma olup olmadigina bakilir.
1. Tasma varsa atilir.
2. Tasma yoksa, toplam sonucunun tekrar r timleyeni alinarak onine — isareti konur.



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;

M=945 ve N = 348 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r timleyenini kullanarak yapalim.

M-N islemi icin;

1. Asama: 348 sayisinin 10 timleyeni = 652
2. Asama: 945 + 652 = 1597

3. Asama: tasma var bu yuzden sonug 597



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;

M=945 ve N = 348 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r timleyenini kullanarak yapalim.

N-M islemi icin;

1. Asama: 945 sayisinin 10 tiumleyeni = 55

2. Asama: 348 + 55 =403

3. Asama: tasma yok bu yizden 403 sayisinin 10 timleyeni x (-1)=-597



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;

M=0b1100 ve N = 0b0010 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r timleyenini kullanarak yapalim.

M-N islemi icin;
1. Asama: 0b0010 sayisinin 2 timleyeni = 0b1110
2. Asama: 0b1100 + 0b1110 =0b10010

3. Asama: tasma var bu yuzden sonu¢ 0b0010



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;
M=0b1100 ve N = 0b0010 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r timleyenini kullanarak yapalim.
N-M islemi icin;
1. Asama: 0b1100 sayisinin 2 timleyeni = 0b0100
2. Asama: 0b0010 + 0b0100 = 0b0110
3. Asama: tasma yok bu ylizden 0b0110 sayisinin 2 tiimleyeni x (-1)=-0b1010



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Isleminin
Mantigl

M-N isleminde N sayisinin r timleyenini alarak toplarsak;
M+(r*n-N) islemini yapmis oluruz.

Bu durumda yukarida elde ettigimiz esitligi tekrar dizenlersek;

r*n+M-N seklinde yazabiliriz. Goriuldigu gibi elde edilen sonug istenilen sonuca r*n
eklenmis halidir. Haliyle bu toplama isleminde tasma olmasi demek, istenilen ¢ikartma
isleminin sonucunun zaten n basamagi icinde yer alacagini bize gosterir. Eger sonucta
tasma olmasaydi, elde edilen sonuc istenilen sonucun r timleyeni oldugunu gosterir
(yani negatiftir) ve gercek sonuca ulasmak icin elde edilen toplamin tekrar r timleyeni
alinir ve 6nune eksi isareti eklenir. Bir sayinin iki kere r timleyenini alirsaniz tekrar ayni
saylyl elde edersiniz (r*n-(r*n-N)=N).

M+rAn-N > r*n ise M > N'dir.
M+rAn-N < r*n ise M < N'dir.



(r-1) Tumleyenleriyle Cikartma Islemi
r tumleyenine benzer bir sekilde yapilir. Ornegin M-N cikartma islemi icin;
1. Asama: Negatif olan sayisinin (r-1) timleyeni alinir. ( N sayisi)

2. Asama: M sayisi ile N sayisi toplanir.

3. Asama: Toplama sonucunda tasma olup olmadigina bakilir.

1. Tasma varsa atilir ve sayiya en az anlamli hane eklenir.

2. Tasma yoksa, toplam sonucunun tekrar r-1 timleyeni alinarak 6nline — isareti
konur.



r'nin Tamleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;

M=945 ve N = 348 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r-1 timleyenini kullanarak yapalm.

M-N islemi icin;

1. Asama: 348 sayisinin 9 timleyeni = 651

2. Asama: 945 + 651 = 1596

3. Asama: tasma var bu yuzden sonuc¢ 596+1 = 597 olarak bulunur.



(r-1) Tumleyenleriyle Cikartma Islemi

Ornegin;

M=945 ve N = 348 olsun;
a) M-N
b) N-M
Islemlerini r-1 timleyenini kullanarak yapalm.

N-M islemi icin;

1. Asama: 945 sayisinin 9 timleyeni = 54

2. Asama: 348 + 54 =402

3. Asama: tasma yok bu ylizden 402 sayisinin 9 timleyeni x (-1)= -597
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